

# HONISMERETI SZÖVETSÉG

1088 Budapest, Múzeum krt. 14-16.  
Tel/fax: 06-1/ 327 77 61

Levelezési cím: 1370 Budapest, Pf. 364.  
e-mail: [bartha.eva@hnm.hu](mailto:bartha.eva@hnm.hu)

---

## SZAKMAI BESZÁMOLÓ a Honismereti Szövetség közhasznú civil szervezet 2016. évi tevékenységéről

*Honismereti Szövetségünk Elnöksége 2016-ban is a küldöttek által elfogadott Feladatterv szerint végezte munkáját - irányította a szervezeti életet, szervezte országos rendezvényeinket, pályázatok segítségével biztosította azok anyagi hátterét.*

**Szervezeti életünk** meghatározója volt a

- **Közgyűlés**, amely a *Feladattervnek* megfelelően február 24-én ülésezett, ahol a küldöttek megvitatták és elfogadták a 2015. évről szóló szakmai beszámolót és közhasznú pénzügyi elszámolást, a Felügyelő Bizottság jelentését, illetve ajánlásaikkal kiegészítve a 2016. évre szóló feladat- és költségtervet;

- Az **Elnökség** az Alapszabálynak megfelelően négy alkalommal ülésezett ( február 24-én a közgyűléssel együtt; május 10-én, október 4-én és december 16-án) az elnöki meghívóban megjelölt napirendi pontok szerint. Az üléseken megbeszéltük az országos és helyi szinten elvégzendő aktuális tennivalókat, előkészítettük, szakmai javaslatokkal segítettük a rendezvények előkészítését. Áttekintettük a két ülés között országos és megyei szinten végzett munkát, az Elnökség tagjai tájékoztatást adtak a megyéjükben történt eseményekről, rendezvényekről. Szavaztunk a mozgalom kitüntetéseiének odaítéléséről a megyék ajánlásai alapján.

- A **Felügyelő Bizottság** február 17-én áttekintette a 2015. évi szervezeti élet, a továbbképzések, rendezvények és a pénzgazdálkodás dokumentumait, amelyekről írásos összefoglalót készítettek, ez alapján tettek jelentést 2016. február 24-én a Közgyűlésnek. A Bizottság tagjai rendszeres résztvevői voltak az elnökségi üléseknek és az országos rendezvényeknek, így is figyelemmel kísérve az Elnökség munkáját.

- A **Pedagógiai Munkabizottság** mindkét ifjúsági rendezvény előkészítésében, szervezésében, lebonyolításában részt vett tanácsaival, és többen előadóként, diákok felkészítőjeként is közreműködtek.

- A **Honismeret folyóirat Szerkesztő Bizottsága** hat alkalommal ült össze (február 16-án, április 19, június 23, augusztus 23, október 13, december 13.) a soron következő szám anyagának összeállítására. Megvitatták a közlésre szánt írásokat, a Honismereti Akadémia helyszínét bemutató hármasszámba tervezett tanulmányokat, megszerkesztették az akadémián, konferenciákon elhangzott előadások közlésre szánt anyagát. Rövid híreket tettek közzé a mozgalom eseményeiről, a társszervek rendezvényeiről. Az Évfordulónaptár alapján megtervezték a 2017. év jeles évfordulóira emlékező írásokat, javaslatot tettek szerzők személyére – kiemelten Arany János születésének 200. évfordulójára.



- Az Elnökség által megválasztott szakmai **ad hoc bizottságok** közreműködtek a rendezvények programjainak összeállításában, a helyszínek megtekintésében, a témakörök kijelölésében, az előadók kiválasztásában, felkérésében. A 2017. évi honismereti akadémia előkészítésére már tárgyalásokat folytattak Sárospatakon a város és intézményeinek vezetőivel.

- Megyei **tagszervezeteink** alapszabályuknak megfelelően hívták össze közgyűlésüket, elnökségi üléseiket, vállalkoztak országos illetve regionális rendezvények közös szervezésére. Részt vettünk több megyei egyesület *25. évfordulás ünnepi közgyűlésén*, rendezvényén, ahol díszes *Emléklapot* adtunk át (Csongrád megye, Vas megye, Borsod-Abaúj-Zemplén megye, Hajdú-Bihar megye, Budapest, Veszprém megye, Heves megye, Bács-Kiskun megye)

- **Szervezeti életünk bonyolításához, működésünkhöz** pályázati úton 1.400.000 Ft támogatást nyertünk a 2016-17-es évre (2016. április 1 – 2017. március 31-i időszakra) a *Nemzeti Együttműködési Alaptól*, amelyből 2016-ban 850.000 Ft-ot használtunk fel. Meghívásos pályázaton ismét 1.000.000 Ft támogatást kaptunk a *Magyar Művészeti Akadémiától*, amely összeget április 1-től december 30-ig használhattunk fel.

\*\*\*

**Országos rendezvényeinket** a feladattervnek megfelelően szerveztük, építve megyei egyesületeink együttműködésére (Pest megye, Hajdú-Bihar megye, Somogy megye, Csongrád megye, Bács-Kiskun megye és Baranya megye). A konferenciák, akadémiaiak részben tagjaink továbbképzését, másrészt a jeles évfordulókra való emlékezést szolgálták.

- **A Honismeret Napja alkalmából** csatlakoztunk a Pest Megyei Érdy János Honismereti Egyesület által március 19-én Dunakeszin szervezett hagyományos *Felolvasó Naphoz*, ahol Pest megyei, budapesti és ipolysági helytörténeti kutatók mutattak be részleteket kutatási eredményeikből.
- **A XVI. Országos és Regionális Kiadványszerkesztői Konferenciára** a Hajdú-Bihar Megyei *Honismereti Egyesülettel* közös szervezésben Berettyóújfalun került sor április 22-24-e között, a „*Régió kutatás, helytörténet, honismeret*” témakörben, 55 fő részvételével, hazai és határon túli előadókkal. A határon túlra – Nagyváradra - is átnyúló tanulmányúton megtekintettük a felújított Bocskai várat és az I. világháborús kiállítást. A konferenciát a *Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégiuma* 400.000 Ft-os támogatásával, a *Városi Önkormányzat* és intézményei kedvezményes szolgáltatásaival, valamint a résztvevők részvételi díjával tudtuk megvalósítani.
- **Kaposváron június 1-jén** a Somogy Megyei Honismereti Egyesülettel közösen szervezett konferencián emlékeztünk Szövetségünk tudós elnökére, *Dr. Kanyar Józsefre* születésének 100. évfordulóján.
- **A XLIV. Országos Honismereti Akadémiára** július 4-8-a között (július 3-i beérkezéssel) került sor *Makón*, a *Csongrád Megyei Honismereti Egyesülettel* közös szervezésben, 138 hazai és határon túli résztvevővel (tag és társzervezetek küldöttei, tagjai), valamint 20 helyi szervezővel, de az előadások nyitottak voltak a helyi érdeklődők számára is. A választott témában („*Nemzeti sorsfordulóink – Gellért püspöktől Bálint Sándorig*”) nagyszerű előadások hangzottak el a kérdéskör legnevesebb országos és megyei kutatóinak, képviselőinek



tolmácsolásában – A 17 előadás felvetett gondolatait a résztvevők három szekcióban vitatták meg, és egészítették ki helyi adatokkal, tapasztalatokkal. A megnyitó ünnepségen adtuk át a Szövetség kitüntetésait is a mozgalomban kiemelkedő munkát végző tagjainknak, támogatóinknak.

A tartalmas szakmai program nagyszerű kiegészítője volt az egész napos tanulmányút három útvonalon, ahol találkozhattak helyi hagyományőrző közösségekkel, polgármesterekkel, intézményvezetőkkel, akik fontosnak tekintik településük múltjának felkutatását, hagyományai megismerését, továbbadását.

A program megvalósításában nagy segítséget jelentett az egyesület tagjai mellett – elsősorban a makói - közgyűjtemények, közművelődési intézmények, a középiskola munkatársainak közreműködése előadóként, szervezőként, tanulmányutak vezetőjeként is. A záró, értékelő egyesületi közgyűlésre szeptember 3-án került sor Makón.

Az Akadémia megrendezéséhez jelentős mértékben hozzájárult a pályázat útján a *Nemzeti Kulturális Alap Szépirodalom és Ismeretterjesztés Szakmai Kollégiumától* kapott 1.500.000 Ft. támogatás, *Makó Város Önkormányzata* ingyenes illetve kedvezményes szolgáltatásai (terem-, fürdőhasználat, stb.), a résztvevők hozzájárulása, valamint a megyei egyesület pályázati úton elnyert támogatásai.

### **Ifjúsági rendezvényünk:**

- **A XXI. Országos Ifjúsági Honismereti Akadémia**, amelyet a *Lakitelek Népfőiskola Alapítvány* és Lezsák Sándor elnök meghívására a *Bács - Kiskun Megyei Honismereti Egyesülettel* közösen szerveztük Lakitelken, november 2-5-e között 52 fő részvételével (ebből 34 volt a hazai és határon túli diák). Az előző évi javaslat alapján a diákok a „*Regék, mondák környezetben, lakóhelyemen.*” témakörrel foglalkoztak. A felnőtt előadók átfogó elemzést adtak a témakörben. Ezt követően 17 témában 32 diák korreferáló mutatta be lakóhelyére, vagy megyéjére vonatkozó kutatási eredményeit 15-20 perces korreferátum keretében, vetített képekkel illusztrálva. A fél napos tanulmányút nagyon jó kiegészítője volt a programnak, amelynek megvalósítása a *Nemzeti Kulturális Alap Közművelődési Szakmai Kollégiuma 400.000Ft-os*, valamint az *Emberi Erőforrások Minisztériuma Kultúráért Felelős Államtitkársága 400.000 Ft-os* támogatásával vált lehetővé. Jelentős értékben kaptunk támogatást kedvezményes szállás- és étkezési díj, valamint ingyenes szolgáltatás formájában (terembér, technikus bérenek elengedése) a *Lakitelek Népfőiskola Alapítványtól*.

- **A III. Országos Hon- és Népismeret Konferenciát** – főiskolásoknak, egyetemi hallgatóknak szerveztük a Pedagógiai Munkabizottság és a *Baranya Honismereti Egyesület* közreműködésével Pécsen, 2016. november 18-20-a között. A 37 hallgató mellett részt vettek előadóként és érdeklődőként főiskolai, egyetemi tanárok is, akikre a további szervezésben számíthatunk. A szervezőkkel együtt 70 résztvevője volt a rendezvénynek. Szakmai háttérrel jelentettek a *PTE Bölcsészettudományi Kara* tanárai, akik az előkészítő munkában is közreműködtek.

Az eredményes megvalósítást 500.000 Ft-os pályázati támogatásával segítette a *Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégium*. A *Pollack Mihály Középiskolai Kollégiuma* pedig kedvezményesen bocsájtotta rendelkezésünkre az előadótermet, és térítésmentesen az éttermet.

\*\*\*



Szövetségünk folyóirata, a **HONISMERET** hat alkalommal jelent meg, a kapott támogatásoknak köszönhetően 7 ív terjedelemben, számonként 900 példányban, a négyes számtól pedig 8 oldalas színes betéttel megtoldva. A szerzőknek szerzői díjat nem fizettünk, két-két tiszteletpéldánnyal honoráltuk írásaikat. A Honismereti Akadémia résztvevői részvételi díjuk részeként egy-egy példányt vehettek át. További rendezvényeink előadói, szervezői, a korreferáló diákok és felkészítő tanárai szintén tiszteletpéldányt kaptak. Örvendetes, hogy több számból is – a benne megjelent írás miatt – nagyobb mennyiséget megvettek szerzők, illetve önkormányzatok, hogy településük lakóinak ajándékba adhassák a téma fontossága miatt.

*A folyóirat megjelenését jelentős összeggel - 2.500.000 Ft-tal - támogatta a Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégiuma, valamint a Nemzeti Együttműködési Alap 1.944.709 Ft-tal, amelyből négy számra 1.325.000 Ft-ot használtunk fel (az összeg további része átnyúlik 2017. első negyedévére)*

\*\*\*

**Honismereti Szövetségünk Honlapja** rendszeres frissítéssel működött, programterveinket, meghívóinkat, szervezeti életünk híreit, a rendezvényekről készült részletes beszámolókat, fotókat, a Honismeret folyóirat aktuális számának tartalomjegyzékét mindenki által elérhetővé tettük, teljes terjedelmét pedig csak a korábbi számok esetében helyeztük el a honlapon. Folyamatos feltöltését a részben a *Magyar Művészeti Akadémia*, részben a *Nemzeti Együttműködési Alap* működési pályázati támogatásából fedeztük.

\*\*\*

**Megyei egyesületeink** 2016-ban is nagyon sokrétű, tartalmas munkát végeztek. Az Elnökséggel közösen szervezett rendezvényeken túl helyi konferenciákat, egyre több helyen *A Honismereti Napját*, évfordulós megemlékezéseket szerveztek, több helyen határon túli kapcsolatok ápolására is felhasználva a programot. Az egyesületek tagjainak összetartását szolgálták a tanulmányutak, kirándulások. Néhány megyében hagyománya van a megyei honismereti vetélkedőnek általános és középiskolás diákok részvételével, valamint pályázatok kiírása a megye történelméből, helytörténetéből. A rendezvények száma megközelítőleg 120 volt.

Munkáját mindenki térítés nélkül, a mozgalom iránti elkötelezettséggel végezte, amelyért ezúton is köszönetet mondunk.

Budapest, 2017. március 3.

*Bartha Éva*

Bartha Éva  
titkár

